

春华秋实70载 纵横驰骋新征程

——庆祝新中国成立70周年内蒙古专场新闻发布会实录①

□本报记者 戴宏 内蒙古日报社融媒体记者 李卓

6月21日上午,以“守望相助 建设祖国北疆亮丽风景线”为主题的庆祝新中国成立70周年内蒙古专场新闻发布会在北京举行。自治区党委书记、人大常委会主任李纪恒作新闻发布并回答记者提问,自治区党委副书记、自治区主席布小林,自治区党委常委、自治区常务副主席马学军回答有关提问。国务院新闻办公室新闻局局长、新闻发言人胡凯红主持新闻发布会。



坚定坚决跟党走 内蒙古各族人民70年谱写共同繁荣壮美篇章

◎李纪恒

各位新闻界的朋友,女士们、先生们,上午好!很高兴在这里同大家见面,感谢大家长期以来对内蒙古的关注和支持。

今天发布会的主题是“守望相助,建设祖国北疆亮丽风景线”。这个主题,承载着习近平总书记和党中央对内蒙古的亲切关怀,蕴涵着草原儿女心向党、心向党中央的真挚情感,浓缩着新中国成立70年来内蒙古各项事业发展的光辉历程,昭示着新时代内蒙古改革发展和现代化建设的未来前景。

内蒙古是一个美丽又神奇的地方。这里红色基因代代相传,是在中国共产党领导下建立的第一个省级少数民族自治区,创造了我国实施民族区域自治制度的成功范例,谱写了我国民族关系史的光辉篇章。这里苍茫辽阔、一碧万顷,地跨东北、华北、西北,毗邻八省区,外接俄罗斯和蒙古国,太阳从最东端的呼伦贝尔走到最西端的阿拉善需要2个多小时,我国的载人航天飞船从这里的大漠深处升空,又在这里的广袤草原回家。这里景色壮美、风光独好,呼伦贝尔、锡林郭勒、科尔沁、乌兰察布、鄂尔多斯等天然草原驰名中外,莽莽兴安瑰丽雄奇,大面积从未开发过的原始森林幽深神秘,大漠胡杨生而千年不死、死而千年不倒、倒而千年不朽,成林敢锁狂沙舞,独木能将傲骨扬。这里资源丰富、物产丰饶,素有“东林西铁、南粮北牧、遍地宝藏”之称,探明储量的矿产资源就有110多种,“中国乳都”呼和浩特、“稀土之都”包头、“塞上江南”河套平原享誉海内外,“鄂尔多斯,温暖全世界”,伊利、蒙牛、河套等品牌家喻户晓,锡林郭勒羊、科尔沁牛、乌兰察布马铃薯、兴安大米走进千家万户,风靡大江南北。这里历史悠久、魅力无边,草原文明与农耕文明在这里交汇融合,蒙古长调、马头琴、呼麦意味悠远,红山文化、大窑文化、萨拉乌苏文化镌刻着华夏文明的灿烂辉煌。

党中央历来高度重视内蒙古工作,始终寄予厚望。自治区成立之初,毛泽东同志称赞内蒙古,“开始创造自由光明的新历史”。改革开放后,邓小平同志谈到内蒙古,“那里有广大的草原,人口又不多,今后发展起来很可能走进前列”。进入新时代,习近平总书记强调,“内蒙古改革发展稳定工作做好了,在全国、国际上都有积极意义”。新中国成立70年来,在党中央的坚强领导下,在祖国大家庭的温暖怀抱中,内蒙古各族人民一心一意跟党走、坚定坚决跟党走,沿着社会主义康庄大道阔步前进,谱写了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的壮美篇章,赢得并长期呵护了“模范自治区”的崇高荣誉。

这70年,是各族人民携手奋进的70年。全区各族人民始终高举各民族大团结的旗帜,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,全面贯彻党的民族政策,坚持完善民族区域自治制度,创新丰富民族工作实践,创造了新中国民族工作史上众多第一和宝贵经验,书写了“齐心协力建包钢”“三千孤儿入内蒙”“克服艰难捐牲畜”“最好牧场为航天”等历史佳话,民族团结犹如草原的阳光、绿洲的甘泉、山间的清风,滋养着各族兄弟姐妹的幸福生活。

这70年,是经济发展翻天覆地的70年。2018年经济总量和人均生产总值分别达到1.7万亿元和6.8万元,较70年前增长595倍和137倍,内蒙古由“吃粮靠返销”变为粮食净调出省份,由“轻工业皮毛匠、重工业钉马掌”到逐步形

成现代工业体系,成为了重要的绿色农畜产品生产加工输出基地、现代煤化工基地和高端装备制造基地,成为国家重要能源和战略资源基地,外送煤炭和电力居全国首位,乳肉绒粮、煤电油气、稀土石墨、信息数据都在国家经济版图占有重要地位。

这70年,是城乡面貌沧桑巨变的70年。一座座现代化城市在千里草原拔地而起,常住人口城镇化率由12.4%提高到62.7%。祖祖辈辈面朝黄土背朝天的农牧民,喝上了自来水、看上了卫星电视、用上了卫生厕所,柏油路也修到了家门口。全区铁路运营里程超过1.2万公里,公路通车里程超过20万公里,民航机场达到29个,99.6%的建制嘎查村通了公路,内蒙古人实现了由“勒勒车、慢悠悠,三天三夜到包头”向日行万里、朝发夕至的历史跨越。

这70年,是人民生活蒸蒸日上、全体居民人均可支配收入超过2.8万元,马背上的民族开上了小汽车、奔上了小康路,农牧民群众从土窑洞、白毡包搬进了砖瓦房,有的还住上了小洋楼,“老三件”“新三件”不再是富足生活的标配,宽带互联网、智能新家电器入寻常百姓家,自驾游、出境游、康养游成为时尚,全体居民恩格尔系数下降到27.1%,老百姓的生活芝麻开花节节高。

70年筚路蓝缕,70年春华秋实。新中国成立成立以来内蒙古的成功实践和辉煌成就,充分证明了社会主义制度无比优越,党的民族政策无比优越,民族区域自治制度无比优越。只有毫不动摇地坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义制度,坚持民族区域自治制度,内蒙古才有繁荣和谐进步的今天和更加幸福美好的明天。

党的十八大以来,习近平总书记和党中央一直心系北疆、情牵草原。2014年,总书记到内蒙古考察指导工作,看望慰问各族干部群众,勉励我们“把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽”。2017年,总书记为内蒙古自治区成立70周年题词“建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦”。十三届全国人大,总书记选择在内蒙古自治区参加选举,全票当选全国人大代表,连续两年参加内蒙古团审议,与代表们共商国是,亲自为内蒙古量身定制行动纲领,擘画宏伟蓝图。全区上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实习近平总书记关于内蒙古工作的重要讲话重要指示精神,守望相助、团结奋斗、一往无前,推动自治区各项事业发展取得新的历史性成就,祖国北疆呈现出经济发展、民族团结、文化繁荣、边疆安宁、生态文明、各族人民幸福生活的亮丽风景。

我们牢牢把正确政治方向,牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习宣传贯彻党的十九大精神,伟大思想走进了边疆哨所、田间地头、学校课堂、牧民毡包,走进了各族群众心坎里。今天的内蒙古,2500多万草原儿女站在草原望北京、饮水思源念党恩,坚定沿着党指引的方向奋力前行。

我们深入践行守望相助理念,精心呵护各民族共有精神家园,遍布草原的“红色文艺轻骑兵”——乌兰牧骑抒人民情怀、演人民生活、聚人民力量,社会主义核心价值观教育和民族团结进步教育贯穿国民教育全过程,孩子们从小就牢固树立起中华民族一家亲的意识,树立起正确的祖

国观、历史观、民族观,“三个离不开”“五个认同”深深扎根于各族人民心中。今天的内蒙古,生活着55个民族,各族群众共居共学共事共乐,始终像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同守卫祖国边疆、共同创造美好生活。

我们认真贯彻落实新发展理念,扎实推动高质量发展,培育形成了煤—电—有色金属、钢铁、化工、建材等产业延伸链,煤炭、稀土加工转化率分别提高到38.4%和80.6%。“煤制油、土成金”的蝶变正在加快改变挖煤卖煤、挖土卖土的粗放增长方式。新能源、新材料、高端装备、大数据云计算、蒙中医药、文化旅游等新兴产业蓬勃兴起,大数据服务器装机容量、新能源电力装机容量居全国前列,“壮美内蒙古·亮丽风景线”旅游品牌的影响力和知名度与日俱增。呼包鄂、和林格尔新区、沿黄生态经济带等新增长极势头强劲。高铁、通信、油气管道、输电通道等现代基础设施建设快速推进,5条特高压输电通道实现了“煤从空中走、电送全中国”,内蒙古迈入高铁时代、5G时代、“互联网+”时代。作为我国向北开放的前沿,内蒙古已建成18个开放口岸,由满洲里、二连浩特进出的中欧班列占全国近一半。今天的内蒙古,营商环境明显改善,资源要素集中集聚,发展活力持续迸发,优势突出、结构合理、创新驱动、区域协调、城乡一体的发展格局正在加速形成。

我们自觉扛起建设我国北方重要生态安全屏障的重大责任,保持加强生态文明建设的战略定力,以草原、森林保护为首要任务,加大生态系统保护力度,加强环境污染治理,积极推进生态文明制度建设,森林覆盖率和草原植被盖度实现“双提高”,荒漠化和沙化土地实现“双减少”,一些地方重现了“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”的美丽景象。今天的内蒙古,正在走出一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,坚决不搞打破自然生态平衡的开发,不建超出环境承载能力的工程,不上突破资源承受强度的项目,全力守护好祖国北疆这片碧绿、这方蔚蓝天、这份纯净。

我们全心全意为各族人民谋福祉,坚决打赢脱贫攻坚战,2013年以来累计减贫141.76万人,贫困发生率由11.7%下降到1.06%。这些年,全区七成左右财力用于民生建设,建立了覆盖城乡的基本公共服务体系,教育、医疗、文化、体育、社会保障等事业长足发展,平安内蒙古、法治内蒙古建设扎实推进。今天的内蒙古,人民安居乐业,社会安定祥和,各族群众的日子从物质上到精神上更加红火起来。

新时代标示新方位,新起点展现新作为。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,内蒙古这匹奔腾的骏马,正以更加昂扬的姿态,在迈向高质量发展的大道上纵横驰骋,在决胜全面建成小康社会的征途上纵横驰骋,在“建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦”的征程上纵横驰骋。明天的内蒙古,将是一个经济更加繁荣、政治更加清明、民族更加团结、社会更加和谐、文化更加兴盛、生态环境更加优美、人民生活更加幸福的地方,祖国北疆的这道亮丽风景线,必将为实现中华民族伟大复兴的中国梦增添更多光彩。

下面,我和布小林主席、马学军副主席愿意回答大家的提问。

五个方面探索实践 走以生态优先绿色发展为导向新路子

中央广播电视总台央视记者:

内蒙古有大草原、大森林、大沙漠,生态功能对于全国来说都非常重要,但是作为边疆欠发达地区,又亟需发展,面临着环境保护和经济发展的双重压力。请问,内蒙古如何贯彻新发展理念,走出一条既符合战略定位,又体现内蒙古特色的以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子?谢谢。

李纪恒:

谢谢,这个问题我来回答。你提的这个问题很有针对性,也很有深度,我非常愿意回答。提起内蒙古,大家首先想到是辽阔无垠的大草原,大家都记得德德玛一首歌,“美丽的草原我的家,风吹绿草遍地花,彩蝶纷飞百鸟唱,一弯碧水映晚霞。骏马好似彩云朵,牛羊好似珍珠撒。”多美啊,非常美。保护好内蒙古的大草原、大森林、大湖泊、大湿地,治理好这里的大沙漠,是党中央赋予我们的重大使命,是我们义不容辞的政治责任。今年4月下旬召开的自治区党委十届九次全会专门研究了这个问题,通过一个决定,提出坚决不上高消耗高排放高污染项目,不以牺牲生态环境为代价换取一时经济增长,不要污染的GDP,不简单同东部地区攀产业、比结构、赛速度。

正如这位记者朋友讲到的,内蒙古确实面临着发展和保护的双重压力,我想大家说的是,表面上看,保护生态环境和发展经济存在一定的矛盾,但从根本上讲两者是有机统一、相辅相成的,因为绿水青山就是金山银山。正如习近平总书记深刻指出的,发展经济不能对资源和生态环境竭泽而渔,生态环境保护也不是舍弃经济发展而缘木求鱼。当然,我们所要的发展必须是绿色发展、高质量发展。鄂尔多斯就是一个典型。我想很多记者朋友都去过鄂尔多斯,鄂尔多斯是一个非常漂亮的地方。当年那里8个旗,7个国贫1个区贫,生态环境十分脆弱,好多地方“沙进人退”。伴随着工业化、城镇化的快速推进,鄂尔多斯大量的农牧业人口转移到城市从事第二产业、第三产业,不再土里刨食了,土地和草场得以休养生息。鄂尔多斯生态环境在发展中得到了有效保护,获得了全国生态建设突出贡献奖,入选全国首批生态文明先行示范区,库布其沙漠生态治理区还被联合国环境规划署确立为全球沙漠“生态经济示范区”,实现了美丽与发展双赢。这是一个非常好的例子,希望大家去看看。

对内蒙古来说,处理好发展与保护的关系,既保障国家能源资源的战略安全,又守护好生态安全屏障,确实有压力、有困难,但不是没有办法。出路就是习近平总书记指出的——走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。我们将深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面落实总书记关于内蒙古工作的重要讲话重要指示精神,坚持在发展中保护,在保护中发展,着力在以下几个方面探索实践。

- 一是构筑生态空间格局,科学划定并严守“三区三线”,确保调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化都不越边界,不出红线。
二是培育绿色产业体系,改造提升一批传统产业,培育壮大一批新兴产业,坚决淘汰一批落后和过剩产能,构建起资源节约、环境友好的产业体系,实现产业生态化、生态产业化。
三是打造生态治理样板。坚持山水林田湖草系统治理,突出草原、森林生态系统的保护,实施好“三北”防护林、京津风沙源治理、退耕还林、退牧还草等重大生态修复工程,全面落实草畜平衡、禁牧休牧轮牧等制度,加强荒漠化、沙化土地治理,江河源头地区水土保持和重点领域水土流失治理,实现沙不成灾、风不成灾、水土不流失、生态功能不降低。
四是打赢污染防治攻坚战,组织实施非法征占用草原整治、工业固废治理、“散乱污”企业整治、绿色矿山改造、绿色园区建设等专项行动,打好蓝天、碧水、净土保卫战,加大农村牧区人居环境整治和农牧业面源污染防治力度,加快解决人民群众关心的突出环境问题,让内蒙古的天更蓝、山更绿、水更清、空气更清新、人民更开心。
五是构建生态文明体制,形成一套支撑生态优先、绿色发展的制度体系,让管理者明方向、有责任、有约束,让保护者不吃亏、有效益、得实惠,让破坏者付代价、担成本、受惩戒。谢谢。



中央广播电视总台央视记者提问。本报记者 马建莹 摄